

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Viernes 27 de Abril de 1900

Núm. 194

Actualidades

Hoy se ha repartido profusamente por esta capital una hoja suelta, que autorizan el Presidente y el Secretario del Comité local del partido Unión Nacional, anunciando que mañana debe llegar a Córdoba el jefe de dicho partido, acompañado de otros individuos de su Directorio, los cuales se detendrán aquí hasta la madrugada del domingo, que partirán para Sevilla.

En dicha hoja se excita, como es natural, al pueblo de Córdoba a que concurra a la estación para recibir y despedir a sus esclarecidos huéspedes, y casi se decreta el entusiasmo que debemos demostrar en presencia de estos modernos redentores de la Patria, que únicamente por salvarla y por salvarnos, abandonan sus palacios y sus negocios, y recorren el país predicando la Buena Nueva... aunque todavía no hayan visto las aguas del Jordán.

Pues bien; nosotros aconsejamos y creemos que el pueblo de Córdoba demostrará en esta ocasión, como siempre, que es un pueblo culto y que sabe cumplir los deberes de hospitalidad; creemos que en la estación de los ferrocarriles y en el mitin que se prepara habrá muchos más curiosos que adheridos al nuevo partido; y creemos que sus directores en esta capital harán los mayores esfuerzos, y conseguirán acaso, que el escenario luzca un buen decorado y que los coros y comparsas se muevan y canten armónicamente para no descomponer el cuadro; pero de esto a despertar el entusiasmo, aquí donde nada nos entusiasma; de esto a mover al pueblo obrero, con quien hasta ahora no ha contado para nada la Unión Nacional; de esto a testimoniar la fe del pueblo de Córdoba en la eficacia de unos principios que todavía no se han dado a conocer para regenerar al País, hay una distancia inmensa.

«La Unión Nacional—dice la hoja suelta a que nos venimos refiriendo,—no excluye a nadie de esa invitación (¡es claro!) y a todos agradecerá igualmente la asistencia, (¡lo creemos!) pues ageno su espíritu a las leves diferencias (si señor; cuatro frioleras) de los partidos políticos, ni a nadie excomulga, ni a nadie exige su filiación NI SU HISTORIA.»

Esta política de ancha manga retraerá seguramente a muchos para quienes la filiación y, sobre todo, LA HISTORIA de los que han de acompañarles durante su larga peregrinación por regiones más peligrosas que conocidas constituye una parte esencialísima, quizá la más importante, de sus orientaciones políticas, económicas y sociales.

Vengan, pues, en buen hora el Sr. Paraiso y sus compañeros, que el pueblo de Córdoba sabrá respetarlos, haciéndose así digno de su respeto.

POR LA PROVINCIA

DE CASTRO DEL RIO

Con fecha 22 escriben de Castro del Río a un estimado colega:

«Ayer fué un día memorable para esta villa, por haberse recibido un telegrama de don Eduardo Sotomayor, el primer propietario de Bujalance y de esta población, en el que participaba la anhelada noticia de haberse conseguido el Real decreto para la subasta de las obras de terminación del puente nuevo.

Dice así el telegrama:

«Navajas y Riobóo.

«Dicen Madrid firmado ayer subasta puente, gestión Isasa.

«Un abrazo.

Eduardo Sotomayor.»

Al recibirse por el alcalde don José Navajas Moreno tan grata noticia, que viene a realizar la aspiración general de este pueblo, dispuso inmediatamente poner colgaduras en las Casas Capitulares, publicar a pregón el citado telegrama y que la banda municipal de música saliese con una bandera y numeroso acompañamiento a recorrer la población, siendo inmenso el entusiasmo de todos sus habitantes, que con calurosos vivas al excelentísimo señor don Santos Isasa demostraban su profundo agradecimiento al favor dispensado con justicia a esta villa.

Para que se comprenda la importancia que entraña tan halagüeña noticia, debo dar algunos antecedentes del asunto, que justifican el entusiasmo espontáneamente manifestado por todo un pueblo agradecido.

El puente de que se trata tiene parte construida en su calzada y estribaciones, y por razones privadas, que no son de este lugar, el contrato que lo subastó dejó paralizadas las obras, quedando sin terminar hace más de veinte y cinco años, tiempo que ha durado la resolución del expediente que se inició por la superioridad. Este puente tiene por objeto facilitar el tránsito sobre el caudaloso río Guadajóz, que pasa por esta villa, y es el complemento de la carretera construida desde Rute a Montoro, comprendiéndose en el trozo noveno.

La citada carretera enlaza en Castro con la de Montilla, con la de Baena, y por consiguiente con la de Alcaudete, Martos, Priego, Alcalá la Real y la de Caba; con la de Espejo, Bujalance y línea de Madrid, hasta la estación de Veredas, y por último, tiene su ramificación desde Alcaudete, etc., en la que va por Torres Cabrera a Córdoba, acortando considerablemente la distancia para Baena, cuyo centro de comunicación para todos esos puntos y otros muchos es Castro del Río.

Comprendiendo, pues, la inmensa importancia que para la vida comercial, agrícola e industrial de este pueblo representaba la terminación del puente nuevo y el trozo noveno de la carretera, no es extraño que este asunto haya sido siempre en todas las épocas políticas el objetivo y la aspiración constante de todos los que han representado al ilustre municipio de esta villa, siendo loablemente patrocinada por todos los señores diputados que en diferentes ocasiones han ostentado la representación de este distrito en las Cortes de la Nación; pero todos estos buenos propó-

sitos y laudables deseos de unos y otros no han logrado el éxito apetecido, cambiando la fortuna de realizar esta justa pretensión a la Corporación que actualmente preside el digno alcalde de esta localidad, que desde que tomó posesión de su cargo ha venido trabajando con perseverante fe aquí, en Córdoba y en Madrid, para que se otorgase a Castro la mejora indicada, habiendo conseguido ver coronados sus esfuerzos, merced a la decidida cooperación del excelentísimo señor don Santos Isasa, y su hijo don Juan, diputado por la capital.

El alcalde de esta es acreedor a la pública alabanza por su acrisolada conducta, iniciativa y gestiones en este importante asunto. No se trata solamente de los intereses de Castro y de su porvenir; la carretera expresada es, por su gran recorrido, beneficiosa a todas las poblaciones que comprende su trayecto, como ya tengo manifestado, y todas ellas deben agradecer los esfuerzos que el alcalde de Castro ha hecho para ver realizadas las convenientes aspiraciones de todos.

DE PUENTE GENIL

GRAVE MOTIN

Sr. Director de EL DEFENSOR DE CORDOBA.

26 de Abril de 1900.

Desde anteaer se venían escuchando en todos los sitios públicos sordos rumores, convertidos más tarde en imponente manifestación popular que pudo traer fatales consecuencias, siendo su origen el fallo absolutario dictado en esa Audiencia el lunes 23 del corriente, en la causa seguida contra José Osuna (a) El Eciiano.

La noche del Viernes Santo del año pasado, en horas de hacer estación por las calles de esta villa la severa y solemne procesión del Santo Entierro, fué sensiblemente turbada la tranquilidad y orden de dicha procesión con la noticia de haber sido degollado alevosamente un hombre cerca de las tapias del cementerio.

Inmediatamente se supo que el muerto era F. Sánchez Jiménez, joven de unos 20 a 22 años de edad, estimado de cuantos lo conocían por su honradez, y por ser el único sostén de su madre pobre y ciega.

Al matador de este infortunado muchacho es al que el Tribunal del Jurado dió un veredicto de inculpabilidad y queda libre y absuelto. La infeliz ciega, madre del muerto, no tiene para el tren y tiene que mendigar por las calles de Puente Genil para acudir como testigo a la capital de la provincia y oír el fallo que tan hondamente ha lastimado la sagrada institución del Jurado.

El afortunado matador presentóse anteañoche en esta localidad, ufano y arrogante como el pundonoroso militar que regresa de una campaña, y el pueblo, ante semejante ultraje, se levanta airado, como si interpretara en los últimos momentos la voluntad de la víctima, pidiendo, no la revisión del proceso, por que eso fuera mucho pedir, teniendo en cuenta la *santidad de la cosa juzgada*, se levanta airado, pidiendo lo que menos puede pedir: que se ausente de este pueblo honrado, *ese valiente...* que salpicó de sangre las calles la noche de un Viernes Santo.

En este momento (dos de la tarde) regreso del lugar donde vive El Eciiano.

Un público inmenso, compuesto en su mayoría de mujeres y muchachos, derriba a pedradas las puertas y ventanas de la casa del exprocesoado por

negarse éste a salir del pueblo, y, viéndose en peligro, salta las tapias del corral revolver en mano y huye, pero pronto es alcanzado y derribado en tierra.

Gracias a la pronta intervención de la Guardia civil y Autoridades locales, se pudo evitar fuese linchado, quedando depositado bajo la custodia de dichas autoridades.

La agitación en el pueblo es enorme; mañana daré más detalles.

Miguel Romero.

EN LA PRINCESA

El tenor Granados

Hece seis años oí contar en Córdoba una historia interesante y sencilla: la historia de un muchacho, obrero del campo, trabajador en una hacienda de los marqueses de Viana. Se dijo que el campesino tenía una voz magnífica y que, después de recibir lecciones de solfeo de un organista de la iglesia de Posadas y después de haber actuado en dicha iglesia, como sacristán y cantor, el pájaro había levantado el vuelo para buscar en Madrid campo de estudio y útiles enseñanzas.

Se añadía que el tenor era casi un niño, pero un niño fuerte, enamorado del arte y que al arte se consagraba por entero, peleando por la existencia y ganándose el pan de cada día, sin prostituir sus facultades y sin desmayar en la carrera emprendida.

Los marqueses de Viana, dueños de la hacienda de Villaseca—cuna del artista—ofrecieron protección al que fué su dependiente; el maestro Napoleón Verger dió lecciones al muchacho y éste, con la fé del que tiene conciencia del mérito propio, resolvió trasladarse a Italia para completar su educación artística.

Antes de marchar fué una temporada a Córdoba. Fué a conocer y a que lo conocieran sus paisanos, fué a saludar a sus coterráneos; a dar un abrazo a los padres que seguían siendo los guardas de Villaseca; a cambiar unos apretones de manos con los mozos que fueron sus compañeros de juegos en la plaza del pueblo de Almodóvar.

Entonces cantó y se hizo aplaudir en salones, en el estudio de M. Ruker, en el Gran Teatro y en la parroquia del lugar en que nació, y al cual volvió para decir adiós a su Patrona.

La víspera de su partida para Italia, Córdoba entera llenó el teatro, colmó de aplausos al hijo que se iba e hizo una ovación estruendosa a dos ancianos que, vistiendo humildes trajes de campesinos andaluces, ocupaban unas de las mejores localidades del coliseo.

El artista marchó con los ojos llenos de lágrimas y con los ojos llenos de lágrimas padres y amigos le vieron ir, saludándole con las frases de las brujas a Mabeth:—Tú serás rey.

La profecía se cumplió. Cinco años de labor brillante, de estudio asiduo, de éxitos calurosos han consagrado el nombre del joven artista.

Trabajó mucho, peleó bravamente en Italia, se hizo aplaudir en Roma y en San Petersburgo, en Moscú y en los primeros teatros de Europa y, al cabo de ese tiempo, vuelve vencedor a la patria el que de la patria salió desconocido y sin nombre.

Debutaba anoche en el teatro de la Princesa cantando la ópera Carmen.

La única frase que «D. José», tiene en el primer acto de la ópera de Bizet, fué dicha con expresión admirable por el tenor Granados y celebrada con entusiasmo por el público.

La valiente entrada en el acto segundo, fué un exitazo. Pero la ovación delirante, el éxito de la noche estuvo al decir la preciosa romanza de la flor.

Paco Granados posee una voz hermosísima, bien timbrada, de bastante volumen y de poderosa extensión. La ha educado y la maneja con arte magistral. Frasea con gusto, matiza con delicadeza y, cuando emplea la media voz, lo hace de modo tan maravilloso que despierta la admiración y arranca el aplauso.

Más de una vez el entusiasmo del público, traído en murmullos lisonjeros y en bravos espontáneos, interrumpió al cantante. Al terminar la romanza, la ovación que se le hizo fué inmensa, merecidísima.

Granados, visiblemente conmovido, tuvo que repetir la romanza. La repitió, y no es exagerado decir que la cantó quizás mejor que la vez primera.

El público lo dijo anoche, y hoy ya lo confirma la crítica: en Madrid jamás se ha cantado Carmen como Granados la cantó.

A partir de este instante, la representación fué un aplauso no interrumpido. Al tenor le bastó llegar y cantar, para vencer.

Las aclamaciones no cesaron en toda la noche, y en el acto tercero y en el dúo final del cuarto, puso el artista tanta pasión y tanto arte, que los espectadores, incluso las señoras, rompieron en aplausos.

El debutante salió diez ó doce veces a escena a recibir los plácemes del auditorio.

Esta noche ó mañana llegará a Madrid la madre del tenor. El padre no ha alcanzado la dicha de gozar con la gloria del hijo.

Cuando algunas semanas corran, Paco Granados irá a Córdoba, volverá a la iglesia donde empezó a cantar, se arrodillará ante su patrona y llevará lauros y flores a la tumba del modesto guarda de Villaseca, que, por el mérito de su hijo, tiene hoy un nombre conocido y laudado.—B.

(De El Español, de Madrid.)

Ingleses y boers

(Del Heraldo)

Londres 26.

Un telegrama enviado el día 14 desde Mafeking a Gaborones, dice que los boers continúan cañoneando con intermitencias la primera de dichas poblaciones, y que los sitiados tienen víveres hasta el 15 de Mayo.

Una patrulla boer sorprendió el domingo por la mañana a 300 ingleses, dispersándolos y cogiéndoles dos prisioneros.

Otro despacho de Gaborones dice que el río Cooodrilo continúa desbordado.

Los boers rechazaron el día 8 a 600 indígenas, que intentaron, sin éxito, salir de Mafeking; pero lograron salir de la plaza 60 mujeres, con cual sentirán alivio en sus raciones los sitiados.

Desde Bloemfontein comunica el general Roberts las siguientes noticias, con fecha de ayer 25:

«Después de atravesar el río Modder, llegó en la noche del 24 a Ruddatkop el general Pole Carew.

Por instrucciones mías, se colocaron las fuerzas del general French en la línea de retirada de los boers al dejar las fuertes posiciones que ocupaban cerca de Dewetsdorp.

La llegada de las tropas de French cerca del Modder produjo gran alarma entre los boers, como lo demuestra que, durante la noche del 24, abandonaron

á Dewetsdorp, que sin resistencia, porque ya no quedaban allí boers, fué ocupado en la mañana del 25 por la brigada de Chermside.

Se ha recibido un telegrama fechado el día 25 en el campamento boer de Dewetsdorp, que amplía unas noticias y desvirtúa otras acerca de los combates cerca de dicho pueblo.

El jueves por la noche (día 20) avisaron los exploradores boers de que se acercaba á Dewetsdorp la columna de Rundlé.

Para interceptar el paso á estas fuerzas inglesas, salió el general boer Dewet, secundado por los comandantes Cronje, Ollivier y Wessels.

Al día siguiente, viernes, el general Dewet tomó posiciones al sudoeste de Dewetsdorp, frente á una granja que ocupaban los ingleses.

Estos ocuparon un importante *kopje* sin gran dificultad, porque no llegó á tiempo el comandante Cronje, á cuyo cargo debía correr principalmente la defensa del mismo.

Los boers estuvieron tiroteando á los ingleses todo el día del viernes, y aun continuaron por la noche, pues ya en ésta cuando menos lo esperaban, y ocupando los boers la extrema derecha, vieron que tenían muy próximos á los ingleses.

El fuego de fusilería sostenido el viernes con resultados diversos, favorables unas veces á los boers y otras á los ingleses, se reanudó al día siguiente, sábado. Con ayuda de la caballería, intentaron los ingleses envolver á los boers, maniobraron desde las colinas al sur de Dewetsdorp.

Por disposición de De Wet avanzó el comandante Wessels para tomar la delantera á los ingleses, y con tres cañones hizo un fuego vigoroso sobre ellos, obligándoles á retirarse detrás de las colinas desde donde se habían batido.

Los ingleses sostuvieron desde las colinas un fuego vivísimo de fusilería; pero no podían contrarrestar el de los boers.

Las pérdidas de los boers en esos días de combate fueron de tres muertos y 12 heridos, entre ellos un artillero.

Un teniente de artillería boer, que fué herido en una pierna y en un brazo, siguió disparando heroicamente su cañón.

En el momento que daba órdenes, quedó muerto en el campo de batalla un *field cornet*.

No se conocen las pérdidas de los ingleses, pero se sabe que abandonaron sobre el terreno, en sus dos flancos, numerosos muertos.

Se cree que los ingleses interrumpirán las operaciones hasta que reciban refuerzos para hacer más seguro el éxito de ellas.

Una nota curiosa es que en estos días de combate cayeron en poder de los boers 27 ingleses que se internaron en su campamento por equivocación.

Los periódicos dicen que las pérdidas de los ingleses, en los combates que precedieron á la ocupación de Dewetsdorp, fueron: un capitán muerto y tres oficiales y 22 soldados heridos.

Créese, sin embargo, que ocultan la verdadera importancia de sus pérdidas, y que han sido mucho mayores.

París 26.
El corresponsal telegráfico de *The New York Herald* en Londres hace constar que, mal que pese á toda su habilidad y á toda su astucia, lord Roberts no ha podido envolver y cercar á los boers en el este del Orange, ni ha logrado tampoco obligarles á combatir cuando ellos no han querido ó no les ha convenido.

Además, los boers conservan libre el camino hacia el Norte y se retiran con todos sus cañones, sin que las tropas inglesas puedan oponerse á ello.

Algunos periódicos alemanes insisten en que el general Roberts no puede proseguir de una manera eficaz las operaciones mientras no disponga del ganado necesario, pues pasan de 10.000

los caballos que han muerto después de la liberación de Kimberley.

Según telegramas recibidos esta tarde, las fuerzas federadas establecidas en Braudfort han hecho una demostración militar hostilizando las avanzadas inglesas, á dos millas al Este de la estación del ferrocarril de Karce, al Norte de Bloemfontein.

El objeto de esta maniobra no es otro que el de forzar al general lord Roberts á llamar, para que refuercen á dicha línea, alguna de las fuerzas que operan actualmente contra los comandos boers situados al Sur de Bloemfontein y pueden éstos verse libres de la activa persecución de que son objeto.

El periódico *Daily Mail* ha recibido un telegrama de Bloemfontein en el que se asegura que la mayor parte de los orangistas que habían rendido las armas han vuelto á tomarlas y combaten actualmente en las filas del ejército de las dos Repúblicas confederadas.

JUNTA PERMANENTE DE FESTEJOS

Suscripción abierta para favorecer el engrandecimiento de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud.

Donantes	Pesetas.	Cts.
Suma anterior..	10.791	39
D. José Trócoli Cañete . . .	5	00
Sres. Tejada y García . . .	25	00
D. Manuel Alvarez	5	00
" Juan Gandullo	5	00
Sres. Márquez y Urbano . . .	25	00
D. José Fernández, por el Café de la Perla	10	00
El mismo por la Confitería la Esmeralda	25	00
El mismo por la Confitería la Perla	25	00
D. Ricardo Gómez	75	00
" Fernando Casado	75	00
" Germán López	75	00
Sra. Viuda de Reynaud . . .	50	00
Sres. hijos de D. Manuel Campanero	50	00
D. Enrique Buendía	20	00
Sra. Viuda de Simón	40	00
D. Rafael Fernández	30	00
" Marcelino Villalón	50	00
" Pablo Castro Pérez	15	00
" José Zurita Hidalgo . . .	5	00
" Manuel Castilla	15	00
" Antonio Mesa	15	00
" Francisco de B. Pavón . . .	5	00
" Federico de Ramón	100	00
Sra. Viuda de Rioja	50	00
Sres. Viguera Hermanos . . .	15	00
	11.601	39

(Se continuará.)

NOTA.—Se ruega á las personas invitadas á contribuir á esta suscripción y á los que deseen asociarse á los fines á que la misma se dirige, efectúen cuanto antes la entrega de los donativos que se propongan realizar en el establecimiento de tejidos de los señores Sánchez Hermanos, calle de Claudio Marcelo, á fin de que sea dable conocer en el más breve término los elementos con que cuenta esta Junta para la ordenación de festejos.

Córdoba 25 de Abril de 1900.—El Presidente, Juan Tejón.



Batalla y capitulación de Vélez-Málaga.

27 de Abril de 1487

Con el fin de limpiar de árabes, que podían dificultar su empresa, el camino que pensaba seguir para llegar á Málaga, Fernando el Católico, al frente de 40.000 infantes y 12.000 ginetes, abandonó á Córdoba el 7 de Abril de 1487, llegando el 17, después de una penosísima marcha, á las proximidades de Vélez-Málaga, plaza á la que puso sin pérdida de tiempo estrecho cerco.

El día 27 del mismo mes y año, hallándose un tanto descuidados los situa-

dores, los árabes hicieron una salida, la primera que efectuaron, y en ella acuchillaron á un grupo de cristianos que fortificaban á una altura.

El alboroto y la sorpresa que este hecho produjo, fué grande; todos los sitiadores cogieron sus armas para acudir en auxilio de sus compañeros, contándose entre los primeros que acudieron el Rey Fernando, que, sin mas armadura que un peto, y montado en el primer caballo que vió cerca de sí, con un puñado de hombres, corrió en socorro de los acuchillados, arremetiendo furiosamente contra los moros con el último de sus soldados.

En la lucha que trabaron sepultó el hierro de su lanza en el pecho de un infiel, y al forcejear para sacarlo tuvo la mala suerte de que se le cayera la lanza; entonces, y al observar que sobre él venía una porción de enemigos, echó mano á su espada la que no pudo sacar de la vaina á pesar de sus esfuerzos, librándose de caer prisionero gracias al socorro que le prestaron el marqués de Cádiz, el conde de Cabra, el adelantado de Murcia y los capitanes Garcilaso de la Vega y Diego de Ataide.

Después que terminó el combate hicieron ver á D. Fernando el inconveniente que era para la causa cristiana que así arriesgara su vida, á lo que objetó el rey con cariño y entereza:

"Agradecer he vuestro consejo; más non podré buenamente ver á los míos sufrir é non aventurar la vida por los salvar."

Los moros fueron derrotados completamente y pocos días después de este hecho cayeron los arrabales en poder de los cristianos, terminando los moros por capitular ante el temor de que les fueran destruídos sus hogares por el bombardeo, y de que ellos fueran degollados de realizarse el asalto.

La capitulación fué firmada el 27 de Abril, y la entrada triunfal de los Reyes Católicos en Vélez-Málaga no se efectuó hasta el día 3 de Mayo.

Masé Rodrigo.

Lo pintoresco de la guerra

El general y su baño

Refiere el *Matin* una anécdota, llegada en el último correo del Natal, que, según afirma, es absolutamente auténtica.

El general inglés sir Carlos Warren, es, al parecer un fanático de su aseo personal y devotísimo de la práctica del baño diario de aseo, que no abandona ni aún en el campo de batalla.

El día de la batalla de Vaal Krantz, no había salido aún el sol cuando ya empezó á caer sobre el campo inglés un diluvio de balas enemigas.

Sir Carlos Warren viendo que no le era posible abandonar su puesto en tales circunstancias, ordenó á su criado que preparara al aire libre el baño con objeto de proceder á sus cotidianas abluciones, las que llevó á cabo con gran cachaza en tanto que su división operaba contra el enemigo.

De improviso llegó un ayudante á galope tendido, manifestando que sir Redvers Buller necesitaba conferenciar con urgencia con el general Warren.

Este hizo que se contestara al mensajero que no estaba visible en aquellos momentos.

Igual contestación obtuvieron otros tres recados que envió sucesivamente el general en jefe, hasta que éste, harto de esperar, se presentó en persona en el campamento de Warren, y entonces las tropas inglesas y los boers desde lo alto de sus atrincheramientos asistieron á un espectáculo poco frecuente en verdad, pues vieron á dos generales celebrando consejo: uno á caballo y el otro en el baño con el agua al cuello.

DE COLABORACION

LA CODORNIZ

La codorniz pertenece á la familia de los perdicoides, orden de las gallináceas, y es conocida en la ciencia con el nombre de *perdix-coturnix*.

Es ave de paso, con inclinación innata á viajar, atravesando los mares para buscar climas de su agrado: reside en invierno en Africa y en la parte sudoeste de Asia, emigrando en primavera para establecerse en toda la Europa, pero nunca más al Norte de Suecia y Sur de Finlandia. En los primeros días de primavera, se mueve de la comarca donde ha estado invernada, y aprovechando los vientos del segundo cuadrante, se dirige hacia el Norte y Noroeste; así es, que en los últimos días de Marzo ó primeros de Abril, se la encuentra ya en los países del Mediodía de nuestro continente, ó aún antes de este periodo si es benigna la temperatura. A fines de Septiembre, del mismo modo, baja del Norte de Europa, para trasladarse á los países donde acostumbra á invernar.

El paso lo verifica la codorniz, durante la noche, en bandadas numerosas ó por familias en los países del Norte; y cuando ya se han reunido en el Sur de Europa, emprenden la marcha en grandes agrupaciones impulsadas por los vientos del noroeste.

En esta época del paso, se encuentran en el Sur de Rusia, Turquía, Grecia é Italia grupos inmensos de codornices, que se reúnen para hacer las últimas etapas de su emigración. En España, también se ven grandes bandadas de estas aves, pero nunca en la escala que en los países antes mencionados, y esto se explica, porque la dirección que toman las grandes masas de codornices, es de noroeste á sudoeste, juntándose, por consiguiente, solo las que han habitado durante el verano el Sur de Francia y toda nuestra Península. Sin embargo de esto, se asegura que durante el paso de Otoño, en el año 1863, vieron en un punto de Navarra, llamado Echari Aranz una agrupación de más de 20.000 codornices.

En la isla de Sicilia, en Malta, en Grecia y Besarabia, son lugares en donde las codornices concurren por millones.

En los países donde veranea, ejerce funciones de fecundación, postura y cría de sus polluelos; por lo tanto diremos de esta ave, que su patria es el país donde nace y se reproduce, y por consiguiente Europa.

El macho de la codorniz vulgar, que es el que sirve de tipo, mide de longitud 161 milímetros y de vuelo 322: su ojo es vivo, el pico y los pies de color de carne, las cejas blancas, la cabeza, el lomo y las alas pardas con rayas más ó menos oscuras, y la parte inferior, gris-amarillenta.

La hembra se diferencia, en ser algo más pequeña, tener el color más blanquecino, sus plumas en general, con pintas moteadas en el inferior del cuello, y sobre todo en su canto, que es muy suave, consistiendo en unas pitadas continuadas casi imperceptibles al oído. La hembra se distingue, además, del macho, por su fidelidad, paciencia y amor á su hijo; mientras el macho es celoso, odioso, avariento, pendenciero, mal esposo y peor padre.

En la antigua Grecia, eran objeto de diversión pública las peleas de los machos de codorniz, haciéndose apuestas fabulosas, por tal ó cual contendiente. Hoy en Italia y en la China se ven peleas de codornices machos, como medio de distracción; poco se necesita para conseguir que se peleen: basta poner unos granos de mijo sobre una mesa, soltar luego un macho en cada una de las esquinas opuestas y se verá cuán pronto se empiezan á picotear, hasta que uno de ellos queda vencido y tiene que emprender la fuga.

Existen algunas variedades cuyos colores son blanco ó amarillo claro, manchado y gris, distinguiéndose las del color negrozco con el epíteto de *merunas*: éstas tienen el pico más negro y son por lo general muy ariscas; su celo es más fuerte y buscan sin reparo la hembra con una valentía increíble.

Según afirman algunos viajeros, en el lago Baikal, se encuentran algunas codornices iguales á las nuestras, pero completamente mudas.

Conociendo la codorniz las malas condiciones de sus alas para el vuelo, lo verifica lo menos posible, no viéndolo

se obligada, y solo lo hace cuando no puede pasar por otro punto, sobre todo en otoño, que por sus muchas carnes, se siente más pesada. En todas las épocas del año aguantan bien al perro y al cazador, y cuando se levanta, lo hace muy ceñida, en línea recta casi rozando la tierra, y cae á corta distancia, tan luego como cree haber hallado sitio bastante seguro en que ocultarse. Cuando sospecha la existencia de un peligro, sale apeonando á buen paso y siempre que puede procura no salir al descubierto; con frecuencia se agarra de pronto, y tan en firme, que continuamente suele salir de los pies del cazador. Cuando corre, lleva la cabeza levantada y el cuello rígido; pero si va despacio, lo mueve constantemente.

De sus sentidos, la vista y el oído son los más finos, y sobre todo el último. Esto se observa cuando el macho reclama á la hembra, en que ésta desde una gran distancia, acude sin tubear al punto de donde salió el reclamo; pero el macho especialmente en tiempo de aparearse la codorniz, siente al débil sonido de aquella á muy grandes distancias.

El temperamento de esta ave, es extremadamente alegre; conociendo sus desventajas por lo que respecta á astucia y ligereza, comparadas con las que poseen sus enemigos, se muestra cobarde, hasta el punto de que al verse sorprendida, se sobrecoje, no se mueve y se resigna á su desventura, ocultando la cabeza entre dos piedras ú otros dos objetos. Algunos autores le han atribuido la estupidez por esta causa; pero no debe creerse así; por el contrario, demuestra este hecho un fino instinto, siendo esto un medio de defensa, pues aprovecha la circunstancia de que el color de su pluma se confunde con el de la tierra y que estando bien alastrada pasará desapercibida por sus enemigos; sin embargo, le perjudica y delata á ellos el tufo que desprende de sí, y que es lo único que les advierte su presencia.

Las codornices son muy ariscas, y no pierden sus intintos vestrestes, mientras se las tenga encerradas en jaula. Solo cuando se las tiene sueltas por la casa, pierden con el tiempo algo de su timidez.

En determinadas ocasiones y en ciertas épocas del año, tanto el macho como la hembra, producen un mismo sonido, pero en otras, es muy diverso. Algunos naturalistas como Bechstein y Gilla, afirman que por este sonido demuestran su inclinación y ternura recíprocamente, y que por medio del que producen ronco (semejante al de los gatos) dan á conocer la satisfacción que experimentan.

Acercos de la longevidad de la codorniz, nada se puede asegurar con certeza, pero toda vez que en cautividad viven siete ú ocho años, se puede presumir que en libertad puede vivir más.

Esta ave, según la opinión más generalmente admitida, es monógama; no obstante, debe advertirse, que atendida la lascivia del macho y haber observado que tan pronto como la hembra empieza la postura de los huevos, aquel se separa, y que en lo sucesivo para nada se cuida de sus hijuelos, dá lugar á creer que hará lo que otros machos de las demás especies de gallináceas. Si es efectivamente monógamo, lo deberá á la circunstancia de ser mayor, mucho mayor el número de machos que el de hembras, y á que estas encuentran inmediato acomodo así que se declaran en celo.

Durante este periodo, mantiene grandes rencillas y violentas luchas que hacen retraso la postura; esta tiene lugar en fin de Mayo y primeros de Junio y se verifica en un nido que construyen, haciendo un hoyo en el suelo y cubriéndolo con hierbas secas; ponen de ocho á catorce huevos, grandes, proporcionadamente al tamaño del ave, casi redondos, de color blanco verdoso, algunas veces amarillentos, moteados por manchas de color de oliva muy brillantes. A los veinte días de incubación, salen los polluelos, pero es raro que salgan todos.

Muchos opinan y abrigan la creencia de que la codorniz produce al año

dos ó tres crías en determinadas localidades; autores competentes afirman que solo hace una postura al año; el hecho de que en 1883, hicieron la travecho de que por Octubre vi pollos que tendrían de cinco á seis días, me hizo ver la posibilidad de que pueda ser fecundada dos veces al año. No se vaya á creer por esto, que entiendo que la codorniz hace más de una postura de ordinario, no; lo que creo es que en este país, en algunas comarcas que gozan de temperatura relativamente seca durante la Primavera, se hayan visto pollos de una segunda cría.

Apenas salen estos del cascarón, corren detrás de la madre en busca de su alimento. A los diez días les empieza á salir la pluma y comienzan á aletear, y al poco tiempo están en disposición de servirse de sus alas.

La codorniz vive en los sembrados, y en los rastrojos después de haber levantado la mies y se alimenta de las mismas sustancias que la perdiz, durante el verano, más algunas especies de insectos, lombrices y sientos.

De algunos años á esta parte se viene observando, que ha disminuido mucho el número de estas aves tanto en las fértiles campiñas de Andalucía, cuanto en las llanuras de Castilla y en toda la Península en general, lo cual se atribuye á la gran cantidad de codornices que cojen en las costas del Estrecho, valiéndose para ello de varios artificios, durante la época del paso, y á otras razones. De lamentar es, en verdad, esta circunstancia, por ser un ave la que ocupa nuestra atención, que indudablemente, con su canto, presta cierta poesía y atractivo á los campos en la estación primaveral.

José Muñoz Romero.

POESIA

A HORACIO

En la profunda copa reluciente, de tus versos dorados, gran latino, el néctar de tu numen peregrino bebió mi corazón adolescente.

Tu me enseñaste á amar el bien presente, las hermosas de cuerpo alabastrino, la sagrada amistad, el áureo vino, el verde campo, el patriotismo ardiente.

Tu, en horas de cansancio y amargura, mitigaste mis lúgubres dolores con tus máximas llenas de dulzura.

Por tí yo desdeñé pompas y honores, y soy feliz con mi existencia obscura entre pájaros, árboles y flores.

Manuel Reina.

Crónica Provincial

El martes último á las seis de la tarde puso fin á su vida, disparándose un tiro con el mauser, el guardia civil del puesto de Cañete de las Torres Antonio Moreno Molina, de 44 años de edad, casado y con cinco hijas.

Según parece, tan extrema resolución fué tomada por no tener bastantes recursos para atender á sus obligaciones. El suicidio dejó un papel escrito, que dice así:

"Cañete de las Torres 24 de Abril de 1900.—No se culpe á nadie, lo hago por estar cansado de vivir.—Dios me perdone.—Antonio Moreno Molina."

Este desgraciado habia servido en Puerto Rico y estaba casado en segundas nupcias.

Ha sido nombrado auxiliar de la escuela de adultos de Lucena el maestro D. Isidoro Romero Chaves.

En Priego se nota gran animación con motivo de las fiestas religiosas que anualmente se celebran el mes de Mayo.

La guardia civil del puesto de Alcazares comunica á este Gobierno que en el sitio conocido por "Cañada oscura", de aquel término, se han observado pequeñas manchas de langosta que acusan la inmediata salida de otras.

El vecino de Almedinilla D. José Roldán Osuna ha solicitado autoriza-

ción para construir una presa en el río denominado de las "Navas", en el término municipal de dicho pueblo, en sustitución de la que desde tiempo inmemorial tiene establecida en el sitio conocido por la "Carrana", con destino á fuerza motriz de un molino harinero.

Se ha solicitado la conmutación de las rentas de los bienes dotales de las capellanías que en la iglesia parroquial de Fuente Ovejuna fundaron don Cristóbal de Soto Caballero, D. Alonso Cuenca Caballero, D. Lorenzo Caballero y D. Pedro Caballero Castillejo.

Crónica Local

Autoridad

Notablemente mejorado, aunque no totalmente restablecido de sus últimas dolencias, se ha hecho cargo hoy nuevamente de la Alcaldía de esta capital, nuestro querido amigo particular y político el Sr. D. Juan Luis Velasco.

Reunión

Atentamente invitados por el señor Gobernador civil de la provincia han concurrido esta tarde á su despacho oficial los Directores de los periódicos locales.

El Sr. Monti, con la amabilidad que le caracteriza, comenzó por excusarse de la molestia que á aquellos les había ocasionado y les hizo presente que la reunión no tenía otro objeto que rogarles, en nombre del Sr. ministro de la Gobernación, que se abstuvieran de publicar noticias, sueltos ni artículos encañinados á resistir el pago de los tributos autorizados por las Cortes, en el bien entendido que de hacerlo incurrirían en las penalidades establecidas para los que excitan á la rebelión.

La conferencia fué tan breve como afectuosa y es de esperar que la Prensa de Córdoba no ha de merecer corrección ni castigo alguno por el motivo indicado.

Un atraco?

En nuestros estimados colegas hemos leído con sorpresa,—por que vivimos en la calle que se cita y nada hemos oído,—que en la de San Eulogio ha sido atracado una de estas últimas noches por un hombre que pistola en mano le exigió el dinero que llevaba, nuestro particular amigo D. Federico Alfaro.

Por fortuna,—y seguimos la versión de nuestros compañeros en la prensa,—el Sr. Alfaro lejos de perder la serenidad dió de palos al atracador y la voz de ¡ladrones! que fué oída por un vecino, quien se asomó al balcón de su casa, emprendiendo entonces la fuga el cobarde criminal.

Vistas

Como oportunamente anunciamos, ayer se vió en esta Audiencia la causa formada en el juzgado de Montoro por los delitos de hurto y tenencia de llaves ganzuas contra Manuel Cordero Rodríguez é Isidoro y Pablo Martínez Ducharte.

Practicada la prueba, el ministerio público retiró la acusación respecto á los dos últimos, sosteniendo la del primero, que fué defendido por el Sr. Jiménez Illescas.

El Jurado emitió veredicto de culpabilidad y Cordero fué sentenciado á la pena de un año, ocho meses y un día de presidio correccional por las ganzuas y á dos meses y un día de arresto por el hurto frustado, accesorias y costas.

Monte de Piedad

El lunes próximo tendrá lugar en dicho establecimiento la subasta de alhejas procedentes de empeños hechos en la sucursal segunda durante el mes de Junio último.

Denuncia

Una pareja del Cuerpo de Vigilancia denunciado á un matrimonio que esta mañana se sacudió bien el polvo en la calle del Toril.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre durante las últimas veinticuatro horas, 32°80'; á la sombra, 25; mínima, 12°60'; media, 18°80'; agua de lluvia en milímetros, 14°60'; estado del cielo, casi cubierto; dirección del viento, S. O.

Lotería

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín & C.^a, Banqueros, y expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo, y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. *Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.*

Guardia municipal

Los sucesos en que ha intervenido dicho Cuerpo, son á saber:

A la una de la madrugada anterior practicando diligencias el jefe Sr. Ye, pes, acompañado del subjefe Sr. Maqueda, un brigada y tres guardias, en averiguación y busca de los que dieron el atraco á Rafael Luque en la calle Tomillar, encontraron en una taberna de la de Cadaceros á cinco individuos, incluso el dueño del establecimiento, que estaban jugando á los prohibidos, ocupándoles 11 pesetas 40 céntimos, 6 barajas, un cuchillo y tres navajas, todo lo cual, en compañía de los puntos, pasó á disposición del Juzgado.

El guardia número 47 dice que anoche en una posada de la Plaza Mayor recibió un fuerte golpe, entre dos carros, un sujeto que fué conducido al hospital.

El 14 denuncia á un vecino de la plazuela del Potro que se permite pelar las caballerías en la vía pública.

Y el 13 ha seguido igual procedimiento con un vecino de la calle Gutierrez de los Ríos que tapó á otro la cerradura de la puerta con una materia mal oliente.

Registros

En este Gobierno se han solicitado doce pertenencias para una mina de hierro, con el título de *San Alberto*, sita en el término de Priego y paraje nombrado cerrillo de Hierro, y cuarenta para otra del mismo mineral, con la denominación de *San Patricio*, enclavada en el término de Montoro y sitio conocido por cerro de la Nava.

Orden de la Plaza del día 28 de Abril

Guardia del Principal, Hospital Militar y Cárcel, el Regimiento de la Reina.—Jefe de día y Presidente de la Junta inspectora de provisiones, el señor Comandante de la Reina, don Luis Cosi González.—Imaginaria, el de la propia clase de Sagunto, don Francisco Urqueta Benitez.—Vigilancia, los Cuervos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Sagunto, 3.º Capitán.—De orden de S. S.—El Capitán Mayor de Plaza, Antonio Zurita.

Viajeros

Fonda Suiza.—Han entrado: don Juan Jafortesa y familia, procedentes de Barcelona.—D. José M.^a Velázquez, idem de Sevilla.

Fonda de El Carmen.—Han entrado: D. José Luque, procedente de Priego.—D. Rafael Reyes, idem de Baena.—Han salido: D. Francisco Sánchez y familia, con dirección á Oádiz.—D. Rafael Benitez, idem á Castro.

Chirinola

—¿Un jorobado como tú se atreve á casarse?

—Es que mi futura me ha asegurado que ella me hará ir muy derecho.

Sección oficial

Alcaldía Constitucional de Córdoba

Acordada por el Excmo. Ayuntamiento de mi interina presidencia la celebración de subasta pública para contratar el suministro de ochenta y ocho guerreras y ciento setenta y seis pantalones de lienzo de hilo rayadillo azul y ochenta y ocho gorras con visera de charol é imperial de piqué blanco, con destino á la uniformación de los Guardias municipales, señalase para dicho acto el viernes cuatro de Mayo próximo, de una á dos de la tarde, en el despacho oficial de esta Alcaldía, bajo los tipos de dos mil setecientos cinco pesetas las ochenta y ocho guerreras y ciento setenta y seis pantalones y de trescientas cincuenta y dos pesetas las

ochenta y ocho gorras, y con sujeción á los modelos y pliego de condiciones que desde hoy quedan de manifiesto en el negociado de Quintas de la Secretaría Municipal.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen interesarse en la licitación del mencionado servicio, advirtiéndoles que las proposiciones pueden hacerse por grupos ó por la totalidad de las prendas y deben formularse en papel sellado de la clase duodécima, presentándolas dentro de un sobre cerrado en unión de la cédula personal del firmante y de un resguardo que acredite haber consignado en la Caja de fondos municipales el diez por ciento del valor de las prendas que trate de suministrar, redactándolas con arreglo al siguiente

MODELO

D. F. de T. vecino de esta Ciudad con cédula personal que al efecto acompaña, á V. S. expone: que enterado del presupuesto y pliego de condiciones que obran en el expediente relativo á la adquisición de uniformes de verano para los Guardias municipales y teniendo aptitud legal para contratar, se compromete á tomar á su cargo el suministro (de las ochenta y ocho guerreras y ciento setenta y seis pantalones de lienzo rayadillo y las ochenta y ocho gorras, ó la totalidad de dichas prendas, por el precio de... (por letra) las que constituyen el primer grupo y por el precio de... (por letra) las que comprende el segundo, con arreglo á los modelos aprobados, aceptando todas y cada una de las condiciones establecidas para dicho servicio. (Fecha y firma del proponente).

Córdoba 25 de Abril de 1900.—*W. de la Puente.*

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Vidal, mr.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el Convento de Religiosas Capuchinas, por don José María Molina y señora, en sufragio por sus padres.

—Mañana al toque de oraciones, octavo día de la solemne novena que las Religiosas terciarias de San Francisco de Asís, bajo la advocación de la Divina Pastora, celebrarán en su iglesia de San Pedro Alcántara á su excelsa Patrona la Santísima Virgen. Se rezará la estación al Santísimo Sacramento, el santo rosario, letanía cantada, sermón que predicará don Francisco Poyato, lectura de la novena, coplas á la Santísima Virgen, concluyendo con la Reserva y Salve.

Estará expuesto S. D. M. en forma de jubileo todos los días de la novena.

—En la iglesia del Asilo del Buen Pastor se celebrará el domingo 29, á las diez y media, la función principal á su titular, con exposición de S. D. M., Misa solemne y sermón que predicará don Enrique Coll.



Comidas para el 28 de Abril

ALMUERZO.—Tortilla de finas hierbas.—Anguila mechada.—Espárragos con huevos á la Matomera.—Brochets de riñones.

COMIDA.—Sopa de patatas y acederas.—Tencas en salsa blanca.—Mollejas de ternera con hierbas finas.—Scamolillo asado.—Ensalada.—Postres.

Anguila mechada.—Se mecha con lonjitas de lomo y se coloca en un plato sujetándolo con bramante. Se echa en una cazuela manteca, cebolla, zanahoria, ajo, laurel, tomillo, sal y especias. Se hace rehogar y después, rociado con vino blanco, se sirve.

Mollejas de ternera con hierbas finas.—Se sazonan y echan en una cacerola, que tenga una masa suelta de manteca setas picadas, ajo, perejil, sal y pimienta en polvo. Se cubre todo con lonchas de tocino. Después de cocidas las mollejas se mezclan con la anterior y rociado con vino blanco, se sirve.

(Prohibida la reproducción.)

Pasatiempos

CHARADA

Con vestido de tres cuarta iba anteayer la Lucía á primera tres dos cuatro, por la calle la Amnistía.

Hermosa fuente de toda con tal objeto llevaba, para comprar escabeche, que en casa á todos gustaba.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR

PIN-TI-PA-RA-DO

**

La han acertado: *Una aficionada, Fiebrabrás, El vecino, Un músico y El Chilicuatro.*

Espectáculos

Gran Teatro

Compañía cómico-lírica dirigida por el primer actor

DON FERNANDO VIÑAS

Función para el viernes 27 de Abril de 1900

FUEAA DE ABONO

- 1.ª *Cambios naturales*
- 2.ª *El duo de la Africana.*
- 3.ª *Gigantes y Cabezudos.*

A las nueve en punto.

ARRENDAMIENTO.—Desde el día se arriendan habitaciones, cuartos etcétera, en la calle de Colón, número 10. De los precios y condiciones darán razon en el mismo local. 4-4

MADERAS.—Se venden medianas de nogal á precios bastante arreglados en la calle del Conde de Torres-Cabrera, número 8. 4-4

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la guerra

Madrid 27 (9'30 m.)

Un telegrama oficial del generalísimo Roberts anuncia que el general Hamilton ha arrojado á los boers de una fuerte posición que ocupaban en Israel-Sport, resultando solo un oficial herido.

Los ingleses avanzan hacia Thabanche.

**

Varias noticias

Madrid 27 (1'30 t.)

La firma de hoy ha sido de escasa importancia.

El embajador de Rusia ha conferenciado con el Sr. Silvela.

De la grua que funciona en las obras del ministerio de Fomento se ha desprendido un gran bloque de piedra matando á dos obreros é hiriendo á otro.

El Sr. Gasset ha ordenado que se forme expediente para aplicar al caso la ley sobre accidentes del trabajo.

**

Incendio formidable

Madrid 27 (1'45 t.)

En Ottanva (Canadá) se ha declarado un terrible incendio que amenaza destruir la mitad de la población.

Más de 200 familias han quedado sin casa y sin abrigo.

Las pérdidas se elevan á más de veinte millones de francos.—*Mencheta.*

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6
Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id id id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

Invitación para participar á la próxima

Gran Lotería de Dinero

500,000

Marcos ó aproximadamente

Pesetas 800,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:		
1	Premio á Marcas	300000
1	Premio á Marcas	200000
1	Premio á Marcas	100000
2	Premios á Marcas	75000
1	Premio á Marcas	70000
1	Premio á Marcas	65000
1	Premio á Marcas	60000
1	Premio á Marcas	55000
2	Premios á Marcas	50000
1	Premio á Marcas	40000
1	Premio á Marcas	30000
2	Premios á Marcas	20000
26	Premios á Marcas	10000
56	Premios á Marcas	5000
106	Premios á Marcas	3000
206	Premios á Marcas	2000
812	Premios á Marcas	1000
1518	Premios á Marcas	400
36952	Premios á Marcas	155

19490 Premios á Marcas 300, 200, 134, 104, 100, 73, 45, 21

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 118.000 billetes, de los cuales 59.180 deben obtener premios con toda seguridad.

Marcos 11,764,525

ó sean aproximadamente

Pesetas 19,000,000

La instalación favorable de esta Lotería está arreglada de tal manera, que todos los arribos indicados 59,180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, asciendo en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran Lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndolos por valores declarados, ó en libranzas de Giro Múltiple sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10
1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo, y el importe remitiéndose por estituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

5 de Mayo de 1900

Valentín y C.ª

Hamburgo
Alemania



PREPARACIONES DEL DOCTOR E. VILLEGAS

ALMAGRA, 30.—FARMACIA

Vino de peptona, preparado con excelente vino de Málaga y la mejor peptona soluble.	botella	ptas. 1'75
Vino de quina.	"	" 1'75
Vino de quina ferruginoso.	"	" 1'75
Vino iodo-tánico.	"	" 2'50
Nuez de kola granulada.	"	" 2'50
Glicerofosfato de cal granulada.	"	" 2'50
Bicarbonato de sosa químicamente puro.	"	" 0'40

En la misma Farmacia, y como único punto de venta, se hace de las tan renombradas aguas de Lanjarón á los precios siguientes:

Agua de la fuente de la Salud	botella de 1 litro	1 pta.
Idem de la fuente de la Capuchina	"	" 1

También tiene á la venta Ampollas de suero artificial, por el Dr. Cea, de Valladolid, á 6 pesetas una. Cajas guarnición para inyectar el suero, á 6 pesetas una y sobres papel al sublimado, necesario á todo Médico y á las familias, al precio de 1'25 cada sobre para preparar en el acto muchos litros de agua sublimada.